2024年4月9日 星期二

【人生随想】

思念的温度

□钟倩

除非亲历,一般人很难体会 到失去至亲的刻骨痛楚。作者开 篇写道:"乔乔,亲爱的女儿,我们要回家了。"统领全书,凸显主题。 全书共分三辑---噩梦、挣扎、回 忆,见证一对父母痛失女儿的心 境变迁和精神翻转,暗合着崩溃、 煎熬、接纳、回归平静的坎坷心 路。附录女儿的四篇文章,与前文 形成互文关系,是情感召唤,也是 精神互照,如此结构设计本身也 能彰显其苦心孤诣。作者以第二 人称记叙女儿乔乔确诊、手术、化 疗、求医、辞世的全过程,乔乔确 诊的那一天成为生活中的分界 线,"是一道划破了我们灵魂的深 深刀痕",作者以生动的语言定格 那些或椎心泣血或难以忘怀的生 死瞬间,情感真挚,语调平缓,内 蕴着感同身受的精神视角,读来 令我几度哽咽,忍不住落泪。

不要用轻率的口气谈论苦 难,尤其是别人遭遇的苦难。如果 无法做到共情,至少也应该沉默, 而不要以居高临下的口吻,责怪 当事人何以迟迟难以走出。"作者 的这段话深深触动了我。父亲离 开1394天了,我仍没有完全走出 来,外出遇见与他年龄相仿的人, -阵眼底发热,不能自抑。有人 说时间是味良药,但时间无法抹 杀记忆,思念的温度始终恒温,因 为爱的加持,割不断阴阳鸿雁传 书。作者的女儿乔乔在美国读研 究生毕业在即,罹患胶质母细胞 瘤,且是这种病最严重的一种,疾 病凶险如魔,在与之交手的14个 月时间里,经历手术、化疗、各种 先进治疗、居家护理,最终还是夺 走了乔乔的生命。作者用另一种 方式纪念女儿,把女儿的骨灰盒 放在家中钢琴台面上,用文字"留 在豕甲钢分口四上,加入、"女儿,"写作也是用文字在哭 泣,写下来吧,为了抚慰哀伤 "为了让生命和生命紧密地焊

 有关追怀题材的文学作品, 我读过很多,比如周国平《妞妞》、 止庵《惜别》、简 《谁在银闪闪的 地方,等你》。四年前的那个夏 天,父亲突然离开了我,那段至 暗而煎熬的时光,陪伴我的友伴 只有书,菲利普·罗斯《遗产》、邵 丽《金枝》、向迅《与父亲书》,还 有案头的美国华裔女作家李翊 云的《我该走了吗》。这类作品好 写,也不好写,作家陈丹青就曾 袒露过这种困境:"回忆不断不 断涌上来,你得诚实,又必须处处 克制。你心里有一包情感吗?没法 写的。你会遣词造句吗?也没用。 这时,词语最是无妄、无力、无能, 而死亡的消息格外激发写作,同时,阻断写作,处处与你为难。"归 根结底,指向灵魂的拷问和人生 的本质。

如何安放我们的悲伤?又该 怎样携带悲伤开启新的生活?这 是每个人的修行功课。实际上,无 论我们承认与否,悲伤从来都是 生命的底色,不妨视作远方的访 客,它就坐在我们的对面,喝茶、 聊天。作者彭程追忆女儿出生、成 长、求学的每个阶段:出生时的护 理暖箱、幼儿园的米黄色毛巾被、 上小学学钢琴的所见所闻、女性 蓓蕾的初次绽放、与初中同学的 深厚友谊、异国求学的丰富多彩、 参加毕业典礼的高光时刻……物 之索隐,斑驳的痕迹见证一个如 花生命的渐次绽放和不幸凋零; 杯上笑影,家里那只订做的变色 陶瓷杯镌刻他们陪女儿对生日的 画面,当他喝水沏茶时就能看到 女儿的笑容,"合适的温度,让杯 子壁上的照片显现,而让你的笑 容始终生动鲜活的,是我们不会 随着时间流逝而减弱的思念。这 种思念,也有着滚烫的开水一样的温度。"思念绵长,就不会遗忘, 天上人间"小团圆"

2010年,著名作家史铁生去 世,妻子陈希米写了本书《让死 "下去》,在于打通阴阳之隔, "活 找寻到与史铁生精神互通、情感 相依的独特方式。彭程的《杯子上 的笑脸》也是如此,这本书是珍贵 而有温度的生命礼物----书籍的 包装像一个长方形盒子,当我亲 手拆开,一家三口的微笑闯入眼 帘,里面除了书,还另附六张乔乔 的彩色照片,与文字遥相呼应,人 间美好历历在目,令人心头升腾 起说不出的感动。"一个孩子就是 所有的孩子,一个父亲的哀痛就 是所有的哀痛。"我知道,这本书 也是献给所有人的心灵之书,值 得用心品味

(本文作者为济南80后青年作家,系中国作家协会会员、中国散文学会会员、济南市政协委员)



□韩石山

这题名,说的人和事都在百年之前。人是徐志摩,事是他的求学路,折腾不折腾,是跟一个与他同龄的、也是名人的人比较而

徐家在浙江海宁硖石镇上,当年说是个镇,实则是个有重要商埠,徐家就是生,各有重要商埠,徐家就是生,各有家底也有眼光的商人。沪杭铁路起初步,按原定的路线,是要直直地穿过桐乡坏的。桐乡士绅迷信,怕通铁路少时机,鼓动筑路董事会,让铁路拐了个弯儿,从环环通过。也就,越发兴旺,终于让海宁市人路线上国维的故乡盐官镇搬到了硖石镇上,现在则是海宁市了。

徐家是由酱园起家的,到了徐申如手里,投资兴办了电灯公司、电话公司、自来水公司,均大获其利。新中国成立后,浙江有名的中丝三厂,其前身就是当年徐家与人合办的硖石双山丝厂。

作为一名企业家,徐申如的投资,最成功的不是办厂,而是将他的独生子徐志摩培养成了新文化运动的英才。我最近在研究中国著名化学家、南开大学校长杨石先先生,为的是写一本《杨石先传》。在研究与写作过程中,不由感慨,徐申如固然富钱财、有胆识、会安排,可是他对儿子求学路的规划和安排,与杨石先的成长历程比较起来,只能说是瞎折腾而已。

这样说,只是说徐志摩、杨石先两人求 学这一时段的比较。

且看徐志摩的求学历程。徐志摩的出生,有点折扣。以旧历算,是清光绪二十届年,农历丙申年,但他的生日很小,在腊月里,换算成公历,就是1897年1月15日。长大后,先上硖石的开智学堂,后上杭州府中学堂,1915年18岁时考入北京大学预科。当年冬天回到老家,与张幼仪成婚,没有再去北京,就近去了上海的沪江大学接着读下去。

徐申如对这个儿子期望甚高,一心想的

是送他出国留学,学金融,继承家业。徐志摩的心思不在金融上,但出国的迫切一点也不弱于其父。若在沪江大学念下去,预科完了再念本科,毕业当在1920年。他等不及了,正好天津北洋大学招收一个法科的速成班,两年即可本科毕业,于是便离开上海,去了天津,一考也就考上了。

至此,徐申如老先生舒了一口气,总算办成了一件大事。不过,在我们这些旁观者看来,这是多大的折腾,费了多少钱财、多少精神,也不过是个自费留学。

杨石先在清华,学业很是优秀。清华入学不算严,严的是中途的淘汰。据《杨石先,有先,等时同班同学一百七八十人,一年省税规定名额招考招插新生若一人。最为,再由学校自己招插新生若一个。。最为时只余五十多人,其中原来的略适处下,杨石先以优贵顺利毕业。按清华的办学规上起,而是战绩顺资格,且不是从一年级上起,而课。杨石先报的是农科,选的是美国有名的康奈尔大学。

杨石朱赴美的日期定在1918年8月13 日,乘坐的轮船是新下水的南京号海轮。巧 了吧,跟徐志摩自费留美坐的是同一艘轮 船、同一个班次。这可不是推断,而是有确凿 的文字记载。这年秋季出版的《寰球》杂志 上,有这次赴美留洋的全程报道。据《赴美学 生行程纪事》一文说,此次选派游学美国之 学生,乘南京轮赴美者,内有教育部所派12 人、奉天省所派1人、自费生57人、清华学校 所派82人,共152名,其中有本应赴欧改作新 大陆之游者。该杂志还登载了全部赴美学生 的名单,细细查阅,果然有徐志摩的名字,也 有杨石先的名字,只是他们俩都不是用现在 这样的名字,而是用他们最初的学名或者说 是谱名。杨石先叫杨绍曾,徐志摩叫徐章垿, 他的名字后面加括号,标明"自费"。据《徐志 摩传》披露,徐志摩到美国后,感到自费有些 丢脸,曾通过他的妻兄张君劢,申请清华半 自费,没有结果。

现在再回过头来看,徐申如当年如果不是那么心急,而是将徐志摩送到清华学堂念书,或迟一年插班补入二年级,以徐志摩之聪慧,1918年夏天定与杨石先一样公费留学去了。这大概就是一种有钱人的折腾吧。当然,以徐志摩、杨石先两位先生后来的成就与贡献来讲,无论折腾不折腾,都没有辜负他们的学习生涯。

(本文作者为著名作家、学者、现代文学研究专家,曾任山西省作家协会副主席、《山西文学》主编)